

## 时评

# 把“率先”的功夫下到“抓紧”上

## ——聚焦省城“优化发展环境”之三

在市场经济的大背景下,资本、人才、资源等等发展要素,总是流向那些增值最快,而又成本最低的地方。济南市优化发展环境的努力,让我们看到了这个城市的智慧和远见。

### 评论员观察

□本报评论员 崔滨

“率先建成更高水平小康社会、奋力开启现代化建设新征程”被明确为济南未来五年的经济社会发展目标。而正如济南市主要领导所说,面对济南目前发展中的差距与不足,不“抓紧”就不会有“率先”。

作为全国15个副省级城市之一和山东省会“6+1”都

市圈的核心,济南既肩负着先行一步做表率的责任,又拥有“率先”的区位和资源优势。但一个不争的事实是,济南现有的综合实力尤其是经济发展水平,还无法在全省达到“率先”的标准。经济发展是社会发展的基础,既是创造就业、增加居民收入的载体,也是积累政府财政收入、提升综合实力的源泉。经济发展水平上不去,城市建设、民生改善和社会事业等方面的发展就缺少必要的物质基础,而省城构想中的“率

先建成更高水平的小康社会”的目标则必须有综合实力支撑才行。

因此,虽然济南市提出了“率先”的概念,但功夫却要下在“抓紧”上面。而无论是“十二五”战略规划中要求的“转方式调结构”,还是济南市自己设立的“发展更好、城市更靓、管理更优、生活更美”目标,都需要济南在全省做出表率,率先规划好产业布局,形成建设可持续发展的经济格局。在这个意义上,济南最迫切需要的“率先”,

是如何抓紧优化经济发展的环境,当下济南市正在推动的工作,正是抓住了这个牛鼻子。无论是投资者,还是普通市民,大家乐见的是,从土地规划、项目审批和企业服务上,将济南变为最具吸引力的投资热土和创业乐园;同时也乐见,在培育本地优势产业、激活县域经济上,打造更多新的城市品牌。

作为省城的市民,我们热切期待着,济南市能够通过优化发展环境的努力,真正抓住难得的机遇,破除各种观

念短板,拆除各种或明或暗的行政壁垒,释放出更大的经济活力,为未来的发展积聚潜力,拓展空间。在全国范围内和全省范围内的发展竞争中,各个地方在资源和区位条件等方面确有差异,这些差异也会反映到一个地方经济发展水平和潜力上来,但更应该看到的是,资源和区位条件,已经不是决定一个地方经济社会发展前景最关键的因素,真正决定一个地方未来的,是能否创造一个低成本的发展空间,在市场经济的大背景下,

### >>声音

相当部分外国人对汉语的热情,似乎更多是出于对中国传统文化的欣赏、把玩与好奇,注重的是中国的“过去”,而对现代中国的文化知之甚少。

——北京大学教授叶朗说。

金融是国民经济的输血管道,同时也是社会稳定的重要因素。从长远来讲,经济缺血会让运行效率降低,也会增加社会不稳定因素。

——中欧国际工商学院教授黄明说。

不是我选择热点,而是热点选择了我。我只写我感兴趣。

趣、想不明白的事,等我想明白了写成文了,兴趣点就过去了。如果我每次都踩在时代的脉搏上,说明我生龙活虎地活着,还没进入冬眠状态。

——作家六六说。

基础制度就像我们城市中的道路、桥梁、路灯、管道、输电线路等基础设施,一个城市如果基础设施出了问题,这个城市就“玩不转”,社会也是如此。一个社会的基础制度出了问题,一个社会的秩序就无法保障。

——清华大学教授孙立平说。

“不同而和”是大学精神的应有之义,也是我们对这个世界的理解和愿望。

——上海纽约大学首任校长俞立中说。

从总体上看,房地产调控政策措施已经取得初步成效。但我们必须清醒地认识到,当前房地产市场调控仍处于关键时期,调控取得的成果还是初步的,房地产价格合理回落的基础仍不稳固。

——国家发改委宏观经济研究院副院长王一鸣说。

■本版投稿信箱:  
qilupinglun@sina.com

## 龙年投资首选 我国首次发行“纪念币全套”

整整92枚!史无前例汇集建国币、建党币、伟人币、人大政协币、奥运币、生肖币、文化遗产币、珍稀动物币等全套新中国纪念币,共13大系列!

**焦点关注:**纪念币是人民币的重要组成部分,是国家为了纪念重大政治、历史、文化、人物等,由中国人民银行限量发行。它具有道德功能和重大纪念意义,每次国家发行纪念币都引起全国人民和收藏队抢购,天生就是抢手货。目前,所有纪念币都已大幅上涨,建国币多的涨了800多倍,生肖币多的也上涨250多倍,就连最普通的纪念币都至少上涨了三、五十倍!全套发行从未有过。



以往国家每次发行纪念币都引发全国彻夜排队抢购,也只能抢到一两枚,如今一次性买到全套92枚纪念币,机会千载难逢!

中国银行自1984年开始发行流通纪念币,平均每年只发行两三枚,到如今,金额加起来不过区区90多枚。纪念币因为数量少、升值快、主题过大,每次国家发行都引起全国彻夜排队抢购,金额发行我国从来没有过。如今,首次发行的“纪念币大金套”首次收录了新中国建业纪念、开国伟人、港澳回归、文化遗产、奥运盛会、珍稀动物和生肖贺岁等19大系列的全套92枚纪念币,全套装含升值潜力!

“大金套”光是生肖等6个系列的纪念币就价值7000元,已经超过了首发价,剩下的7大系列近40枚币等于白捡,买到就赚!

就赚!而且,这些纪念币每天都在不断上涨,专家指出,纪念币价值越往后越高,一旦错过,必将后悔莫及!

### 发行公告

“纪念币大金套”全限量5000套,首发价9900元。全套92枚纪念币均由中国人民银行发行,具有法定面值和盛大纪念意义。  
济南市发行地址:市中区经二路纬二路山东鲁信大厦一楼(省会大厅)发行专线:  
0531—63189892

## 正部级“博主”让权力更亲民

### >>个论

□沙元森

4月7日,新闻出版总署署长柳斌杰通过他的实名微博,参与了人民微博争鸣版的话题讨论,针对河南省宁陵县设临时禁酒办能否奏效的调查,他投票支持,认为“有必要,减少公款消费”。

“禁酒办”能否奏效,这个话题在网民中已经引发热议,并且见仁见智,观点不一。最终能起到什么效果,还有待于实践检验,并不完全取决于某一位官员的意见。让网民感到惊喜的是,柳斌杰作为一名正部级领导干部能够像普通网民一样,在网上投出自己的一票,并且很认真地阐述了自己关于减少公款吃喝的观点,他写道:“几百个文件管不住大吃大喝,真是治国之败笔。我主张除外事招待审批费用外,其它吃喝一分钱也不许报销,正好解决了假发票。岗位公务费给

补贴,招待自己花钱。这样,廉政建设会大进一步,满意度大提高。”

在微博上,一名正部级干部不但没有官架子,还和普通网民一样“路见不平一声吼”。遇到这样的“博主”,网民不只感到解气,更会觉得彼此亲近无间。让官员轻而易举地“走出”机关大院,拉近与公众的距离,或许正是微博论政显而易见的好处。

在我们的传统观念中,为官者总是“居庙堂之高”,权力如何运作自然由“肉食者谋之”。受官本位意识潜移默化的影响,民众往往有敬官、畏官的心理,遇到问题缺乏独立思考,并且不能坚持己见,最终官职大小成为判断是非的重要标准。即便是今天,在一些地方“法律没制度管用,制度没文件管用,文件没批示管用”的现象也是存在的。要树立正确的权力观,不仅需要公众认识到权力来自于人民,还需要官员主动放下官架子,用现代的政治文明破除权力的神圣化。官员真正贴近群众,做起来不容易。如果不能完全打通心里的隔膜,官员即使和群众面对面,也未必能听到心里话。最终还是官员一通指示,群众只顾点头。柳斌杰在微博上投出的一票,不一定能赢得所有网民的赞同,但以实际行动否定了“一句顶一万句”。官员和网民在网上互动久了,有时还会唇枪舌剑地争论,比如全国人大会财经委副主任委员贺铿在微博上因为一个词语的理解偏差,就搬出了词典来较真。在这样的争论中,已经无所谓官与民的区别,民主、平等的观念就扎根在知无不言言无不尽的互动中。

所以,越来越多的官员投入到微博论政,确实是值得期待的新风向。当前,改革进入“深水区”,包括行政体制改革在内的各项改革都面临难题。官员以各种形式贴近群众,让权力去神圣化,自然更有利凝聚全社会的共识。

## 到乡村去报恩去还债

——参观临沂影视基地有感

□王洪亮

这是一次朝圣之旅,一次心灵之旅,也是一次反思之旅,我和许多同志一样流着泪参观了坐落在沂蒙常庄村的沂蒙红色影视基地,像“沂蒙母亲”王换于救治《大众日报》工作人员的种种壮举让参观者深受感动,气咽声塞。

参观的过程中,我也一直在思考,为什么老百姓能把自己的亲骨肉卖给了革命战士换小米,为什么他们能揭下自家的房顶给军队喂战马,为什么他们能把所有的孩子送到部队参军,为什么他们把自己的青春、热血甚至生命奉献给共产党八路军,他们对于主义、理念、信仰未必有深刻的理

解,他们或许是出于一种朴素的感情:共产党八路军把老百姓当亲人,咱老百姓就把他们当亲人;共产党八路军能牺牲生命保卫百姓的生命财产,他们就是咱自己的军队自己的党。军队是咱军队,战士就是我的兄弟,用乳汁喂伤员这种惊世骇俗的事也就不足为奇了;老区人民用小米供养革命,用小车把革命推过长江也自然而然了。

革命成功了,新的国家建立了,我们成了执政党,渐渐地,有的人忘记了执政之基,力量之源,淡漠了与人民群众的鱼水深情、血脉联系,有的甚至骄奢淫逸、贪污腐化、作威作福,这种党员必将被人民所唾弃、所不齿。中外政党兴衰成败,

无不印证了这样的道理。我们践行“三个代表”,开展保持共产党员先进性教育,开展科学发展观教育,开展“创先争优”活动,都有一个重要议题,就是要摆正位置,正确处理好与人民群众的关系,一切依靠人民,一切为了人民,一切服务人民。

临沂革命老区经过近几代人的努力,已经发生了翻天覆地的变化,但还有一些地方比较贫困,那些为革命和建设作出贡献的老区人民衣食温饱问题还没有彻底解决,我们这些“第一书记”到村里去帮助脱贫致富、改变面貌,这也算是去报恩,去还债。

(作者为山东省直选派驻苍山县石埠村“第一书记”)